

外界认为，“8·11”只是一次贬值现象。但在中国政策制定者看来，此举意在开启人民币汇改的序幕。

■ 许思涛 德勤中国首席经济学家及合伙人

2015年8月11日，中国央行修改人民币中间价形成机制。在美元走强的背景下，人民币贬值预期升温，人民币当日快速贬值近2%，全球金融市场为之震动。迄今为止，人民币对美元已累计贬值约8%。而且，就在去年汇改之前，股市从6月中旬起持续暴跌，中国政府出手救市但并未取得预期成效，冲击了市场对政府调控的信心。

对于这一事件，外界普遍认为，“8·11”并不是汇改，而只是一次贬值现象。但在中国政策制定者看来，此次汇率调整不是一个简单的贬值事件，而是意在开启人民币汇率机制改革的序幕。实际上，自去年12月以来，中国央行引入中国外汇交易中心(CFETS)货币篮子作为参考；2016年10月1日，人民币将正式加入SDR成为第五大国际货币，有助于增强汇率的灵活性。尽管政府采取了某些措施严格管理资金流出，并鼓励资金流入，但是目前外汇储备保持在3.2万亿美元左右基本稳定，这一结果值得欣慰。与此同时，银行间债券市场加速对外开放，以利率市场化来推动汇率机制完善。

8·11汇改一周年：利大于弊，摸索前行



一年以来，虽然人民币汇改在摸索中前行，但至少市场未现恐慌情绪（外汇黑市价格没有高至离谱），并且已逐渐适应了人民币的波动调整。目前，美元依旧保持强势，人民币对美元汇率为6.7。从居民和企业角度来看，套汇现象并不严重，并未出现许多企业夸大进口而低报出口的情况。另一方面，从宏观经济层面来看，通胀水平尚未偏高，外汇储备从3.6万亿美元降至3.2万亿美元，这可能是由于企业积极偿还外债（这也会助推美元升值）、收购相对低估的海外资产，以及居民使用了每年5万美金购汇额度。总体来看，人民币贬值对中国经济的影响好于预期，因为如果今天还有强烈的人民币贬值预期，将会使流动资金过紧。

自2005年以来，人民币已持续单边升值多年。在前几年，由于中国利率低于美国利率，人民币升值并未带来显著影响。然而，多年升值已造成汇率失调，人民币对许多国家货币的汇率都出现高估，因此汇率改革亟需提上日程。

从诸多方面来看，中国去年的汇改利大于弊，其中取得的最大成就是企业和居民对“浮动汇率”开始习惯。很多的发展中国家和新兴经济体由于担忧出现金融危机，因而把汇率定在较低水平，或者储备很多额外的外汇储备（根据世界银行数据，2015年中国的总储备可支付进口的月份为17.6，而通常一国的总储备只要满足6个月的进口额即可）。

外储过多，其实意味着很多浪费，国内既

要增加投资，同时又要把资金廉价出借。过去这一年，中国在很大程度上克服了这种对浮动汇率莫名的恐惧。另外，去年12月，中国央行开始公布其追踪人民币汇率时参考的一篮子货币的构成。自那时以来，人民币汇率形成机制的透明度和市场化水平进一步提高，这亦是一个很大的正面影响。

设想一下，如果一年前中国不对人民币汇率进行调整而死挺硬扛，就会经历很多波折，当前的市场信心也将更加不振，原因基于以下几点。第一，中国将会为维持业已高估的人民币稳定而耗费更多外汇储备，一旦如此，外汇储备将比现今水平低很多。现在央行允许人民币贬值，意味着它不必再通过减少外汇储备来维持人民币稳定。

第二，市场对人民币贬值的期望早已有之，不贬值将使市场期望不会被满足，因此企业和居民很可能会囤积更多美元，市场上美元价格要高于目前水平。

第三，对于中国这一巨大又开放的贸易大国来说（2015年进出口总额占GDP比重约为36%），贸易上将有很多歪曲数据的行为，但进行贸易核算的成本非常高昂，使监管不得不偿失。

第四，回看2008年“四万亿”财政刺激的前车之鉴，在疲弱的经济环境下，运用财政手段而非人民币贬值来提振经济的做法并不明智，将会造成产能过剩、资产质量恶化等诸多问题。最后，再考虑到今年6月23日英国脱欧引发的避险情绪延长美元的强势行情，而欧元、英镑都应声贬值，可想而知今天的压力

就会非常之大。所以，综上来看，“8·11”汇改利大于弊。

此外，可能有人会批评“8·11”的贬值时机。2015年6月到7月，中国股市经历了剧烈震荡，再加上政府救市无果，国内外市场对中国政策制定者的信心不振。“8·11”汇改启动之后，人民币的快速贬值，加重了市场的悲观情绪。在此必须承认，8月11日的确不是一个良好的贬值时间点，但是这与中国国情密不可分。中国央行并不能完全独立制定货币政策，需要上级部门进行审批，而过长的审批时间使得央行调整短期利率、汇率的措施实际上滞后于市场的行情变动。

对于人民币国际化，过去在做法上存在很多误区。中国政府由于想要推广人民币的使用，主动推动人民币海外结算，与阿根廷、白俄罗斯等许多央行签署货币互换协议（即在一定价位把本国货币通过人民币兑换成美元，有理由相信这个价位一定比市场价位优惠），而又没有做好对汇率浮动的充分准备，就会陷于非常不利的局面。所以，人民币国际化不能揠苗助长，而是应考虑如何让国内市场与国外更好接轨。由于担心人民币贬值压力增加、流出过多资金，人民币国际化会伴随资本项目的管制，因而预计人民国际化会在未来一两年内的进展将会比较缓慢。

最后，对于人民币汇率走势如何？笔者依旧持一贯观点：短期内，由于2017年中美利率差将扩大，预测人民币对美元将继续贬值3%-5%，2016年人民币对美元汇率预计将达到7.0。

上海已成全球最大豪宅市场

中国很多城市不仅房价屡创新高，就连房价的年度涨幅纪录也相继被打破，而一个新的纪录已悄然接近。

■ 刘渊

如果从2015年“330新政”算起，这一轮房价的上涨已经持续了一年多。很多城市不仅房价屡创新高，连房价的年度涨幅纪录也相继被打破。正当大家对高房价似乎已经习以为常之际，却不知一个新的纪录已经悄然接近。这次，还是世界纪录。

前两年，当大家谈到中国房价过高时，曾经有个观点颇为流行，大意是：“虽然我们的房价已经很高了，但和那些国际大都市相比——如纽约、伦敦、香港、东京等，尤其是这些城市的核心区域相比，我们一线城市的房价和他们还是有段距离的。综合考虑我们的人口密度、经济发展速度等因素，我们的房价并不算太高。”

但随着最近一段时间楼市的量价齐升，情况已经在悄然发生变化。今年上半年，上海已经荣升为全球最大的豪宅市场了。第一次看到这个结论时，相信很多朋友会和我当一样感到意外。那些国际大都市怎么就排到上海后面去了？排名依据的又是什么标准？

为了避免成交结构的影响，我们不用均价，而是用不同价格段的住宅成交套数来比较。“豪宅”成交量最多的，自然就是最大的豪宅市场了。这可是市场上成千上万的购房者用口袋里的真金白银投票得到的结果。

根据我们的统计，今年上半年，上海每套价格超过2000万元人民币的“豪宅”，一共成交了1597套。其中新房1118套，二手房479套。相比之下，东京，这个传说中地价曾经可以买下整个美国的城市，上半年同价位的新建公寓（不包含“一户建”，即别墅）成交套数仅有16套（数据来源：日本不动产经济研究所）。而东京的新建别墅和二手住宅成交没有按价格段的明细统计，如果按照市场份额估算的话，全市场2000万人民币（约合3亿元）以上住宅的成交量，应该不超过百套。数量上是远不如上海的。

我们再把目光放到纽约，今年上半年，纽约总价超过2000万人民币（约合300万美元）的住宅总成交套数约为1100套（数据来源：根据Compass, REBNY, Elliman等机构数据综合估算）。其中绝大多数来自曼哈顿，成交量位居第二的布鲁克林区仅有前者的约1/10。这是包含一二手市场的数据，纽约的新房市场占比仅为20%左右，所以我们用的是全市场的成交量。和上海全市场接近1600套的成交量相比，纽约还是少了约30%的量。

而在香港，根据土地注册处的数据，今年上半年总价超过2000万人民币的一二手私人住宅套数为880套。数量略低于纽约，自然也低于上海。其中新房620套，二手房260套。在二手房为主的香港楼市，豪宅中却是新房的比例更高。

伦敦虽然也是全球著名的豪宅市场，但相关统计数据比较缺乏。根据伦敦土地注册处的数据可以得到伦敦城的住宅成交套均总价约在450万人民币，低于纽约的761万和香港的687万，因此，虽然伦敦住宅总成交套数超过纽约的一倍多，但可以推算出，伦敦价格超过2000万人民币的住宅成交套数应该不超过1000

套，低于上海和纽约，和香港差不多。

纽约、伦敦和中国香港并称为世界房价最贵的三大城市，均为世界金融中心，资金流动活跃，高收入人士云集，房地产市场的成交量也是很活跃的。但以2000万人民币以上豪宅的成交量排名的话，在今年上半年都已经被上海超越了。

可能会有朋友质疑，为什么用2000万人民币，而不是更高的价格标准。其实这已经是一个比较高的标准了，从成交占比来看，今年上半年，纽约全市超过这个价位的成交仅为总成交量的5.8%，香港为4%，东京仅为0.2%（仅统计新建公寓），上海则更低，仅为0.7%。

在东京本地的住宅成交统计数据中，价格段的最高也只划分到3亿日元以上，即人民币2000万元。而在纽约当地的市场报告中，曼哈顿豪宅的门槛也仅为400多万美元，约合3000万元人民币。因此2000万人民币的标准已接近金字塔尖，可以比较好地代表“豪宅”的标准了。

其实除了2000万人民币这个价格段之外，在1000万、600万、300万各个价格段，上海的成交套数都是远超上述国际大都市的。主要原因是上海住宅成交量巨大，今年上半年总共成交了23.9万套，而纽约、伦敦、香港加上东京四个城市总成交套数还不到上海的一半。

但从套均价格来看，上海只有320万/套，还不到纽约香港的一半。这是因为上海300万以下的住宅成交还是占全市场绝大多数的，其中的新房主要分布在嘉定、奉贤、金山、松江、南汇等远郊；而二手则主要是市区各种小面积的老公房，而单价其实并不低。

因此，上海楼市可以理解为这样的一个市场——由两部分组成，其中包含了一个类似纽约这样的高房价的国际大都市，且豪宅的成交量更高；另一部分则是由远郊新盘和市区老公房组成的价格相对较低的市场。

当然，在不同的国家、不同的房地产市场运行机制、不同的持有成本之下，很难通过房价的直接对比来判断其合理性。但上述海外城市可以是一个很好的参照系，让我们更清楚地了解最近一年多以来我们楼市的增长速度和发展程度。

那么，为什么在当前经济下行大环境下，房价却能继续上行？经济增长放缓，意味着社会创造新财富的能力变弱，但过往几十年经济高增长所累积的财富总量更为巨大。经济低迷使得新的投资机会减少，社会存量财富流入房地产领域，推高房价上涨。

另一方面，信贷宽松、投资意愿加强，导致购房杠杆率的上升，也是推动房价上涨的主要动力。所谓杠杆率，指的是市场上房地产销售金额中，来自银行贷款的比例。关于杠杆率的测算，虽然各家研究机构的计算结果不尽相同，但有一点是基本相同的，即市场杠杆率在2015年、2016年上半年是逐步提升的，且今年上半年已经达到了历史高位。根据我们的测算，上海楼市杠杆率去年为30%，今年上半年已经超过40%。

由于房价的增长速度显著高于收入增长，因此“有没有买房”、“什么时候买的房”已经成为普通家庭总资产的决定因素。为了不让手中的钱贬值，买房投资成为当下很多中产阶级的选择。为了回报最大化，就应该尽量用贷款杠杆。因此杠杆率的上升不仅是因为信贷宽松，也是投资购房增加的结果。只是，一个社会什么行业都不如买房赚钱的现象，显然是不可持续的。

汽车行业应如何适应未来出行趋势？

■ 何马克 德勤中国消费品与工业产品及服务咨询业务领导人
安德斯 德勤中国汽车行业管理咨询合伙人

汽车产业正在发生翻天覆地的变化。新市场参与者的出现打破了汽车市场原来的生态系统。再加上，消费者的消费行为正在发生巨大改变：消费者开始倾向于个体或综合出行方案，而非个人购置汽车。因此，汽车公司必须适应新的市场变化，调整业务模式，重点关注基于共享和使用车辆的模式，而非传统的购置车辆。

汽车市场开始关注共享、共出行

过去几年，全球涌现出多种不同的出行方案，汽车共享和共乘是其中出现最早，也是迄今为止最为成熟的市场方案。尽管这些服务都是由类似的老牌和新进市场参与者提供，但是，成熟汽车市场（如欧洲和北美）的汽车共享业务模式与新兴市场（如中国）之间存在着显著差异。

汽车共享有自由流动模式、站点模式以及点对点模式这三种业务模式：在自由流动模式中，消费者可以在任何指定区域取用和归还汽车；而在站点模式中，汽车必须在指定的租赁点归还；点对点模式目前更受欢迎，私家汽车车主可将自己的汽车临时租给他人使用。

通过优步等移动打车应用，消费者可以根据行程需要呼叫司机。尤其是在联运行程中，可以帮助用户规划整个行程，包括智能交通路线规划、预估车费、甚至定位密集市区的停车位，在满足消费者出行需求方面发挥着关键作用。

最近，动态班车服务和商用车队方案的融合模式也悄然兴起，顾客可要求在指定地点或班车固定线路的任何站点乘车，为往返火车站、机场等交通枢纽的顾客提供便利的出行服务。

老牌汽车公司是涉足个人出行市场的开路先锋。不过，全球非汽车行业的创业公司正在世界各大城市推进汽车共享转型，例如法国的P2P汽车共享、租赁创业公司Drivy于2016年4月成功获得3.500万美元的融资。荷兰公司WePods研发出自动驾驶客运班车，目前通过公共道路往返于荷兰的埃德和瓦格宁根大学之间。

美国汽车共乘公司中，优步是最知名的全球出行服务公司，成立于7年前。优步每日运载乘客超过200万人，提供豪华专车服务（Uber Black）和经济实惠的拼车服务。顾客还可使用UberFresh的送餐服务，纽约富人甚至可以通过UberChopper包租直升机飞至汉普顿，每趟价格为3,000美元。而优步的主要竞争对手Lyft在获得通用公司5亿美元的投资后，将于未来12个月内推出自动驾驶出租车，以期扩大全球市场份额。

中国出行市场的机遇和挑战

在个人出行方案领域，中国不仅是

汽车市场消费行为发生巨大变化，汽车服务提供商未来应重点关注综合出行方案的发展与实施，而非鼓动个人购置车辆。

全球最大的汽车市场，而且拥有最大的潜在客户基数。超过7亿人口生活在城市，交通拥堵和空气污染随之而来。此外，中国是世界上拥有最多Y世代（出生于1977年至1994年）人口的国家之一。对于Y世代用户来讲，出行便利远比购置车辆更加重要。

在中国，汽车共享方案是汽车拥有模式的补充而非替代。要使这些颠覆性的交通模式取得成功，市场参与者必须根据中国的市场特色来制定和实施具体战略。

中国的个人出行市场主要受三大因素推动：中央和省/市各级政府、消费者以及出行服务提供商。

从政府因素来讲，中国的“十二五”规划特别提出要加强智慧城市的建设，因此，各政府部门争相扶持各类项目与产业联盟，支持城市发展智慧城市基础设施。中国对移动出行方案的补贴也属全球领先，总计已达人民币500亿元。尽管该领域尚未有标准的定义，不过有人预测未来十年在智慧城市发展项目中的投入将达到人民币2万亿元。

从消费者方面来讲，Y世代是当前和未来汽车消费者中的主流群体。据德勤研究，便利性已成为影响交通工具决策的最大因素。中国消费者对于以汽车作为身份的象征的兴趣越来越低，他们更愿意以更便利的方式规划自己的出行。

大城市的限牌和限行措施也助推了这种趋势。据统计，76%的中国消费者对汽车共享概念感兴趣。69%的Y世代消费者使用智能手机应用规划出行，60%选择乘坐公共交通、地铁或出租车出行以便同时进行其他工作。另外，如果有朋友推荐，62%的中国消费者愿意尝试拼车软件。不过，安全问题仍是重要的影响因素，53%的中国消费者会担心拼车的安全或隐私问题。

从出行服务供应商方面来看：优步在全球市场的每日订单量为200万笔，而滴滴出行仅在中国的每日订单量就高达1,000万笔。由于差异悬殊，优步计划在2016年底将业务扩张至中国的100多个城市。最近，优步与阿里巴巴开展合作，引入支付宝这一移动支付服务，意在重振日益下滑的市场份额，与其主要竞争对手滴滴出行抗衡。

在阿里巴巴和腾讯的支持下，滴滴出行的估值超过250亿美元（优步中国的估值约为80亿美元），打车业务遍及中国400多座城市。滴滴出行近期与美国拼车应用Lyft宣布合作，将其引入中国市场，旨在为滴滴出行的英文版应用

程序提供支持。滴滴出行还希望在不久的将来与东南亚出行服务商Grab和印度的Ola携手合作。

此外，百度等其他市场参与者，也在打造全方位的顾客旅行规划体验。百度地图不再仅限于提供导航服务，同时也提供旅行规划服务，包括联运交通、街景和卫星图。预计今年年底，150个国家将被纳入百度战略计划，这对出境旅游的中国游客而言是个好消息。

在车联网领域，百度推出了CarLife（车机互联）、MyCar、CoDriver以及CarGuard。用户可借助以上应用访问大量汽车品牌、汽车制造商以及软件服务供应商。2016年3月，百度与长安汽车签署了“智能汽车”战略合作协议。

阿里巴巴与上汽的合作同样具有开拓性，不仅标志着阿里首次从集团层面与汽车品牌达成战略合作，同时为集团提供了一个平台，供其运用以往的汽车行业经验，实现手机、车载显示屏和平板之间的多屏交互操作。在将来还有可能整合阿里的其他服务。

以上种种新趋势或许意味着：汽车服务提供商在未来应重点关注综合出行方案的发展与实施，而非鼓动个人购置车辆。

从政府因素来讲，中国的“十二五”规划特别提出要加强智慧城市的建设，因此，各政府部门争相扶持各类项目与产业联盟，支持城市发展智慧城市基础设施。中国对移动出行方案的补贴也属全球领先，总计已达人民币500亿元。尽管该领域尚未有标准的定义，不过有人预测未来十年在智慧城市发展项目中的投入将达到人民币2万亿元。

深入了解到中国市场特色，如环境和监管措施以及不同的消费行为，对于发展特定出行方案至关重要，这些因素能促使出行服务商调整他们在中国的战略。比如：新兴的汽车共享公司主要依赖站点式和封闭社区方案，而非成熟市场中现行的自由流动模式。城市中心区车位供给不足是这一趋势的主要成因。移动出行在大型科技或工业园以及大学校园实施得更好，普通出租车在这些场所的渗透率要远远低于城市中心区域。

同时，电动汽车动力系统等新技术的重要性不容忽视，尤其是在北京和上海等大城市更是如此。电动汽车的租赁、驾驶和接驳将创造更为经济便利的服务交付，对消费者更具吸引力。汽车共享和汽车租赁车队的发展壮大有赖于政府的额外补贴。

另外，“最后一公里”问题被视为这个行业最重要的任务之一，即如何将客户从枢纽站送到最终目的地。如果谁能率先解决这个问题，都将领先于其他竞争对手。

总之，我们必须承认，对传统汽车品牌和出行服务供应商的既有要求已然发生转变。要在快速变化的市场环境中取得成功，关键在于能够利用快速发展的科技，提供以消费者为中心的移动出行方案。

未来将会如何发展？哪些趋势将占取上风？一个消费者的移动出行方案是否也适用于其他消费者？这些都是在了解现代汽车消费者的意愿和需求过程中将会遇到的问题。